

广州制造 强基固本新潮涌动

产业升级转向质的飞跃 将高端、智能、绿色蓝图逐一铺进现实

文/广州日报全媒体记者赵方圆、邓莉

当无人机试飞划破长空，以低空之姿开启未来交通与物流的新想象；当海马号深海遥控潜水器从1522米南海深处，捧来十五运会和残特奥会源火；当无人驾驶车穿梭街巷，首次参与火炬传递；当小鹏汇天飞行汽车量产工厂首台陆地航母飞行器顺利下线……广州的产业版图从未停止生长。

党的二十届四中全会强调，要优化提升传统产业，培育壮大新兴产业和未来产业，促进服务业优质高效发展，构建现代化基础设施体系。广州坚持产业第一、制造业立市，以12218现代化产业体系为纲，推动制造业转型升级，在战略性新兴产业培育、传统产业改造上成效斐然。这场由技术革命引领、体系重构支撑的产业升级，正从量的积累转向质的飞跃，将高端、智能、绿色的蓝图，逐一铺进现实。

制造传奇 创下众多全国全球第一

广州制造业历经岁月千锤百炼，积攒下深厚真功夫，成为稳扎稳打、砥砺前行的坚实底气。

回首往昔，从最早的蒸汽船坞起步，广州便以敢为天下先的勇气，一路披荆斩棘，走在时代前沿，书写了一连串制造业传奇，创下众多全国乃至全球第一。

改革开放后，广州工业结构实现华丽转身，由技术含量低、劳动密集程度高、门类单一，转变为技术密集、知识密集、门类齐全的发展格局。2024年数据显示，广州产业结构持续优化，3+5战新兴产业合计实现增加值达10022.52亿元，占地区生产总值比重为32.3%，先进制造业增加值占规模以上工业增加值比重为59.9%。

如今，广州工业经济总量稳居全国城市第一方阵，拥有41个

产业向新 以创新基因引领未来

在制造业转型升级的浪潮中，广州众多老牌制造企业不再固守传统路径，而是积极向上、拥抱变革，实现了从制造到智造的精彩蝶变。

近年来，广州创新实施“四化”平台赋能新型工业化专项行动，成功入选国家制造业新型技术创新试点城市、国家中小企业数字化转型试点城市，传统产业转型升级步伐加快，实体经济发展的动能持续强劲。

一系列的变化背后，是广州加快建设12218现代化产业体系的坚实步伐。

广州，始终以向新布局的决心，凭借向战略性新兴产业快速转型的创新基因，引领未来发展。

在新一轮科技革命和产业变革浪潮中，抓住生产力跃升机遇，谋划现代化产业新蓝图，至关重要。

当下，广州拥有6个产值超千亿的先进制造业集群、7个增

加值超千亿的服务行业，战略性新兴产业增加值占地区生产总值比重超30%。

向战略性新兴产业快速转型，已成为广州引领未来的关键密码。

融合共生 服务业与制造业各链条深度耦合

在广州，制造业与服务业正以融合共生之姿，构建出相互赋能、彼此激活的产业生态圈。

制造业为服务业提供了坚实的产业基础和应用场景。广汽埃安的车、电、站一体化服务模式，正是典型。它不再只是卖车，更构建起覆盖能源补给、平台运营、售后出行的全链条服务体系，实现了从制造到制造+服务的跃迁。

服务业也反哺制造业，特别是生产性服务业推动其向着高端化、智能化迈进。作为名副其实的会展之都，今年以来，广州围绕12218现代化产业体系，培育打造一产业一展会品牌体系，促进会展业与上下游产业深度融合。

以会展业高速发展的眼光看

来，小鹏汇天飞行汽车量产工厂动力车间内，全球首条动力总成检测线，广州日报全媒体记者何瑞琪 摄



速览 十四五 广州制造大事记

2021年

广州规上工业总产值、规上工业增加值分别首次突破了2万亿元、5000亿元大关，工业发展势头良好。

2022年

在广州市政府工作报告中首次提出坚持产业第一、制造业立市，推进数字产业化和产业数字化。以链长制和工作专班形式抓产业链供应链，入选国家首批产业链供应链生态体系建设试点、国家首批综合货运枢纽补链强链城市。

2023年

新增国家级智能制造示范工厂揭榜单位4家，广汽埃安入选全球唯一新能源汽车“灯塔工厂”，先进制造业增加值占规模以上工业的60.5%。

2024年

国务院批复《广州市国土空间总体规划(2021—2035年)》，赋予广州全国先进制造业基地的核心功能定位，明确将建设若干产业链条完善、辐射带动力强、具有国际竞争力的先进制造业集群。

2025年

广州市提出加快建设12218现代化产业体系，明确坚持产业第一、制造业立市这一总体要求，把握制造业服务业两业融合、数智化、绿色化、两化转型两个主攻方向，以及打造15个战略性产业集群、布局6个未来产业等目标任务。

多元场景落地，广州低空经济乘风而起

在广州越秀公园的林荫道上，无人清扫机器人灵巧地绕开游客，将片片落叶收入囊中；头顶上空，工业级无人机稳悬停，将待移植树木精准吊运至指定区域；服务点里，咖啡机器人流畅地转动机械臂，不到一分钟便将拿铁递到好奇的游客手中。

这生动的一幕幕图景，来自上个月在广州举办的一场林业园林低空+机器人应用场景展示会。展示会上发布的广州低空林业园林无人机应用平台，与五大应用场景，清晰勾勒出技术落地路径。应用平台作为全市低空园林的指挥大脑，可统筹调度无人机巡检与运输任务。五大场景则覆盖养护、应急、服务、低空通途与康养科普，为未来合作绘就了施工图。

近年来，广州先后出台《广州市低空经济发展实施方案》《广州市推动低空经济高质量发展若干措施》《广州市低空经济发展条例》等政策措施，依托完整产业链和制造优势，积极打造低空制造高地，拓展特色低空应用场景。

如今，广州已集聚产业链企业超4000家，拥有亿航、小鹏汇天、华科尔、极飞等一批独角兽企业。同时，拥有全国首批开设低空专业的华南理工大学等高校。

数说广州制造

• 广州囊括联合国41个工业大类中的35个行业

拥有产值超千亿的先进制造业集群

6个

战略性新兴产业增加值占地区生产总值比重

超 30%

生物医药企业总数位居

全国前列

拥有增加值超千亿的服务行业

7个

今年前三季度，广州规模以上工业增加值

同比增长 1.4%

今年前三季度，广州新能源车累计产量

同比增长 20.6%

黄楚平主持召开省人大常委会党组理论学习中心组学习会，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

为全面推进强省建设提供有力法治保障

广州日报讯（全媒体记者张姝泓 通讯员任宣）11月4日，省人大常委会党组理论学习中心组召开学习会，围绕深入贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话、重要指示精神进行专题学习和交流研讨。省委宣讲团副团长黄楚平主持会议并作宣讲报告。

在听取省人大常委会领导班子成员和部分省人大委员会负责同志交流发言后，黄楚平强调，党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议。要深刻把握“十四五”时期我国经济社会发展取得的重大成就，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，以实际行动奋力开创中国式现代化的新局面。要深刻把握“十四五”时期经济社会发展的大方向大原则大逻辑，充分认识五年规划塑造了我国现代化之路，充分认识“十五五”在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，充分认识开创“十五五”新局面的实践要求，贯通历史和未来、联通理论和现实、统筹国内和国际，深化对《建议》的理解和领会，切实以人大履职尽责的实际成效更好把制度优势转

化为治理效能。黄楚平强调，要在凝心铸魂中扛牢担当之责，把学习贯彻全会精神同学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和总书记对广东系列重要讲话、重要指示精神结合起来，按照省委部署抓好工作落实，把学习贯彻成效体现到谋划推动“十五五”时期人大工作的实际行动上。要在服务大局中注入法治之力，紧扣新阶段粤港澳大湾区建设、现代化产业体系建设、产业科技互促双赢、百县千镇万村高质量发展工程、城乡区域协调发展等重点领域加强立法修法，紧跟人工智能与机器人、低空经济、生物医药、量子科技等新兴领域开展立法工作，扎实推进“十四五”规划编制调研和审查批准工作，推动规划纲要更加符合实际、顺应期盼、引领发展。要在开拓进取中激昂奋斗之志，拿出顶格标准、满格状态，巩固拓展省人大机关效能提升三年行动成果，以顽强拼搏的劲头、艰苦奋斗的精神打开人大事业发展新天地，为全面推进强省建设提供有力法治保障。

省人大常委会领导班子成员叶贞琴、张硕辅、肖亚非、刘雅红、谭玲、吕业升、许红参加会议。

第八届进博会今日开幕

中国高水平开放为世界经济注入东方暖流

据新华社北京11月4日电（记者闫洁、钟雅、周蕊）第八届中国国际进口博览会将于5日至10日在上海举办，奏响四海宾朋共享合作新机遇、共赢发展新未来的开放乐章。

八年来，进博会越办越好，已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。以进博会为媒，中国的超大规模市场和高水平开放不断为世界经济注入东方暖流，为全球发展增添信心和动力。

进博会是世界上首个以进口为主题的国家级博览会，已连续举办七届。从“头回客”变成“回头客”，再成为“常驻客”，不少企业的进博会角色不断转换，折射出中国加快推动更高水平开放，与世界共享发展机遇的决心与诚意。面对少数国家筑墙设垒、脱钩断链的逆流涌动，中国坚定不移以开放合作为世界经济注入发展信心、汇聚发展动能。

挺起产业脊梁 强壮发展筋骨

（接紧1版）生动诠释了传统产业改造升级，也能发展新质生产力。

新兴产业逐质变风口。全球首个抗甲型流感PB2新药上市、亿航智能拿下自动驾驶运营通行证、文远知行开通无人驾驶出行专线……今年上半年，广州战略性新兴产业捷报频传。多年来，广州锚定新质生产力主攻方向，超前谋划、向新而行，让创新种子在产业沃土中破壳生长。6个产值超千亿的先进制造业集群、7个增加值占地区生产总值比重超30%的产业集群，既是立足当下的战略之举，更是着眼长远的固本之策，既是一场比拼速度的竞速赛，也是考验耐力的持久战。唯有以一棒接着一棒跑的韧劲，才能跑出新赛道，向未来冲刺。

未来产业塑产业未来。在南沙，冷泉生态系统研究装置拔地而起、梦想号大洋钻探船蓄势待发；在黄埔，人形机器人走进汽车工厂，与工业机器人协同演绎未来深水作业。

创新高！超31万名境外客商满载而归

（接紧1版）240家金融、物流、检测及设计等贸易服务机构，咨询量超10万人次。

26个交易团试点特装展位模块化搭建，节约1/2费用、3/4搭建时间，循环利用率超90%。热情的志愿者、便利的穿梭电瓶车、丰富的特色美食、便捷的离境退税服务。

参展企业表示，暖服务成为广交会一张亮丽的名片。

共绘新篇：一场奔赴春天的重逢约定

第138届广交会圆满落幕，但中国外贸高质量发展的征程仍在继续。

在广交会的舞台上，让我们相约下一个春天的重逢，共绘一幅合作共赢、共同发展的壮丽画卷。

